

ГРЕХ

I. Происхождение греха.

II. Что такое грех?

А. Слова, переводимые как "грех".

1. Грех — это беззаконие.

2. Грех — это нарушение законов Божиих.

3. Грех — это промах мимо цели.

Б. Неспособность действовать правильно — упущение.

III. Характерные черты греха.

А. Грех эгоистичен.

Б. Он привлекателен.

В. Он вводит в заблуждение.

Г. Он порабощает.

IV. Последствия греха.

А. Грех разобщает с Богом.

Б. Грех лишает душу покоя.

В. Грех несет страдание.

Г. Грех несет смерть.

V. Исцеление от греха.

А. Сам Иисус предоставил исцеление посредством Своей жертвы на кресте.

Б. Его кровь очищает от греха.

В. Для исцеления необходима покорность Евангелию.

ГРЕХ

Доктор Дж.Х.Джоуэтт однажды сказал: "Я так хотел бы, чтобы не было никаких выражений, придающих respectable-ность греху. Самое мучительное зло, которое мы можем причинить человеку — это смягчить его понимание гнусности греха". Р.Дж.Ли пишет: "Грех — самая отвратительная и ужасная вещь в Божьем мире".¹

I. ПРОИСХОЖДЕНИЕ ГРЕХА

Грех возник в саду Едемском, когда Ева, обманутая змеем, съела запретный плод. Адам не был обманут, но тоже ел плод. Человек стал грешником, слушая, веря и подчиняясь лжи, которую проповедовал сам дьявол посредством змея (Быт. 3:1-8).

Этот акт непокорности принес в мир грех. Грех, в свою очередь, принес смерть, поскольку Бог сказал: "Ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь" (Быт. 2:17). Действуя таким образом, Адам и Ева потеряли свои чистые святые образы. Они лишились прекрасного дома в саду Едемском. Они лишились непосредственного присутствия Бога и, в конечном счете, своих физических жизней. Таким образом пагубный след греха начал прокладывать свой опасный путь в истории человека. Грех — понятие всеобщее. Единственным исключением был Христос (Рим. 3:23; 1 Пет. 2:22).

II. ЧТО ТАКОЕ ГРЕХ?

Отвечая на вопрос "Что такое грех?", давайте взглянем на греческие слова, которые переводятся как "грех". Их значения помогут нам понять, что представляет собой грех.

А. Слова, переводимые как "грех"

1. Грех — это беззаконие. Греческое слово "аномия" означает "нарушать или не соблюдать закон Божий". Это противодействие закону Божию и пренебрежение им. "Всякий, делающий грех, делает и беззаконие; и грех есть беззаконие" (1 Ин. 3:4). Иллюстрация этому — действия Адама и Евы. Некоторые насмешливо интересовались: "Почему судьба мира должна зависеть от такого незначительного обстоятельства, как съеденное яблоко?" В этом вопросе допущены 2 ошибки. Во-первых, Библия не уточняет, что это было яблоко, в ней упоминается просто "плод" (Быт. 3:3). Во-вторых, съедение запретного плода — не незначительное событие. Так утверждать можно лишь из-за незнания цели запрета Божия и серьезности проступка Адама и Евы. Говоря о запретном дереве, Бог преследовал двойную цель:

(а) *самообладание* — Человек был создан со свободной волей. Мог ли он обдуманно пользоваться этой свободной волей? Это первое испытание того, как человек распорядится этой новой свободой и властью.

(б) *преданность Богу* — У любого человеческого правительства есть какой-то тест для определения лояльности и

нелояльности. Бог не мог бы устроить более справедливого или лучшего испытания человеческой преданности. Во-первых, оно было простым и ясным. Запретным было только одно дерево. Приказ был ясен — "не ешь". Никакое разумное существо не могло неправильно понять, что от него требовал этот приказ. Во-вторых, оно было задумано так, что любое неповиновение должно было исходить от духа нелояльности или мятежа. Как все позитивные приказы, он зависел единственно от любви человека к Богу и от духа покорности Богу. Например, рационально рассуждая, не было, как кажется, ни одного убедительного аргумента, почему Адам и Ева не должны были есть плодов этого дерева. Они были красивы, пригодны для еды, и должны были сделать человека мудрым. Истинной причиной того, почему их не следовало есть, было уважение к слову Божию, когда Он запретил это. Таким образом, если они съели плод, это было беспорным случаем непокорности слову Божию.

Подобное испытание лояльности не было причиной их нелояльности; это было просто ее проявление и доказательство. Адам и Ева в душе бунтовали против Бога; съедание плода просто раскрыло этот бунт. Это сущность любого греха и поэтому показывает истинное зло греха.

2. Грех — это нарушение закона Божия. Греческое слово "паралтон" означает "преступление закона" Божия; пренебрежение божественной границей между тем, что правильно и что неправильно. Это нарушение чужих границ — границ закона Божия. Старший сын в притче о блудном сыне использует это слово, когда говорит отцу, что никогда не преступал его приказаний (Лк. 15:29).

Давид расценил свой грех с Вирсавией как беззаконие, когда он молил Бога помиловать его и "изгладить беззакония" его (Пс. 50:3).

3. Грех — это "промах мимо цели". Слово "хамартия" означает "промах" или неспособность соответствовать божественному стандарту совершенства — цели Божией. Павел иллюстрирует это в Послании к Римлянам 3:23, когда говорит: "Потому что все согрешили и лишены славы Божией". Все люди когда-нибудь грешат и не достигают предназначенной им в мире божественной цели прославлять Бога (Ис. 43:7; 1 Кор. 6:20; 1 Пет. 2:9). Стрела не долетела до цели. Человек в своих попытках жить праведно не достигает цели, и, следовательно, как стрела, не долетает или пролетает мимо цели — совершенства. Это называется грехом.

Эти слова передают грех деяния, когда человек на деле нарушает приказ Божий.

Б. *Неспособность действовать правильно* — упущение. Человек может также грешить, проявляя безразличие к приказам Бога. Иаков писал: "Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех" (Иак. 4:17). Пренебрегать совершением добрых дел или оставаться безразличным к тому, что сказал Бог, и не интересоваться этим — вот грех. В притче об овцах и козлах, те, кто стоит на стороне "козлов", виновны в этом виде греха (Мтф. 25:31-46). Другие иллюстрации можно найти в Евангелии от Матфея 25:14-30, в Евангелии от Луки 16:19-31.

III. ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ ГРЕХА

А. *Грех эгоистичен*. Существенный элемент греха — эгоизм. Главная характерная черта любви (божественной любви) — способность отдавать себя и все, что имеешь, объекту любви. Грех — это полная противоположность. Он означает брать что-то для себя, независимо от того, во сколько это обойдется другим и какой вред причинит им.

"Никогда не было содеянного греха, который не был бы предпочтением своей личности Богу. Каждый раз, когда сатана обращался к Спасителю на горе искушения, это было обращением к личности: во-первых, к самоудовлетворению — удовлетворить Его физическое тело, которое испытывало муки голода; во-вторых, к *Его гордыне* — с предложением, чтобы Он явил чудо помимо распятия; и в-третьих, апелляцией к *самовышению* — предлагая Ему все царства этого мира, если Он падет ниц и поклонится искушителю. Важно, что единственным оружием, которым воспользовался Господь для разрушения этих коварных предложений, было Слово Божие, раскрытие воли Божией. В каждом случае его ответом было — "написано..." и т.д. (Мтф. 4:1-11). Грех — это предпочтение себя Богу".²

Б. *Он привлекает*. Грех обладает способностью очаровывать, пленять, привлекать. Вот почему он является искушением — он апеллирует к человеку.

В грехе есть наслаждение. Моисею пришлось сделать выбор — разделить страдания и дурное обращение, которые выпали на долю народа Божия, или "иметь временное, греховное наслаждение" (Евр. 11:25). Полученное греховное наслажде-

ние — это краткое, мимолетное удовольствие, но все же оно заманчиво и привлекательно.

Змей подверг Еву тройному искушению: (1) он апеллировал к желаниям плоти, указав, что плод хорош для пищи. (2) Он апеллировал к ее чувству прекрасного, или к "похоти очей", обратив ее внимание на то, что этот плод приятен для глаз. (3) Он апеллировал к ее честолюбию, или гордыне, внушая, что она станет мудрой, как Бог. Иоанн утверждает, что в мире существуют 3 вида искушения или похоти: "похоть плоти, похоть очей и гордость житейская" (1 Ин. 2:16). Ева была подвергнута всем трем. Грех до сих пор в соращении человека использует те же самые 3 вида искушения.

Как мотылек, непреодолимо влекомый к огню только для того, чтобы сгореть, человек часто увлекается соблазнами греха к собственной гибели.

В. *Он вводит в заблуждение.* Грех выставляет напоказ свои удовольствия, но скрывает боль и позор. Грех обещает больше и дает меньше, чем что-либо другое, известное человеку. Змей указал Еве на все кажущиеся выгоды, но скрыл страшное наказание и страдания. В Послании к Евреям 3:13 говорится: "Наставляйте друг друга каждый день, доколе можно говорить "ныне", чтобы кто из вас не ожесточился, обольстившись грехом". Сатана хотел бы, чтобы мы считали грех прекрасной безвредной вещью, наслаждением. Он стремится скрыть разрушение и гибель от греха под сиянием наслаждения, как у радуги над водопадом. Спиртные напитки — хорошая иллюстрация этого. Они афишируют удовольствие от этого пагубного занятия, но никогда — его "конечный продукт". Сатана изображает грех таким же образом.

Г. *Он порабощает.* Грех обманчиво предлагает свободу и освобождение от непривлекательности и тяжести жизни. Но вместо этого он сажает на цепь рабства греху. Павел говорит в Послании к Римлянам 6:16: "Неужели вы не знаете, что, кому вы отдаете себя в рабы для послушания, того вы и рабы, кому повинуетесь, или рабы греха к смерти, или послушания к праведности?"

Блудный сын соблазнился очарованием "дальней стороны" с ее свободой от отцовского контроля. Однако грех отомстил ему нищетой, голодом и тяжелым трудом в загоне для свиней. Грех парализует волю, разрушает привязанности, ослепляет интеллект и порабощает душу. Павел призывает Тимофея настойчиво учить, чтобы впавшие в грех могли исцелиться или освободиться

"от сети диавола, который уловил их в свою волю" (2 Тим. 2:26).

Самсон, веселый молодой гигант, который отказался воспринимать грех серьезно, кончил тем, что молол зерно у филистимлян, слепой и бессильный. Это — картина порабощающей власти греха.

IV. ПОСЛЕДСТВИЯ ГРЕХА

А. *Грех разобщает с Богом.* Исаия сказал Израилю: "Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасти, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лице Его от вас, чтобы не слышать" (Ис. 59:1-2). До того, как грех вошел в сад Едемский, Бог приходил во время прохлады дня и беседовал со своими детьми. Здесь было святое общение между Богом и человеком. Грех все изменил.

Когда грех вошел в их жизнь, Бог из-за Своей святой природы не мог общаться с ними. Они были изгнаны от присутствия Его, и херувим с огненным мечом не допускал их возвращения. Бог продолжал благословлять и обеспечивать их, но они лишились тесного общения с Ним, которое существовало до того, как грех испортил им жизнь. Грех, если упорствовать в нем, оторвет нас от Бога и в этой жизни, и в грядущей.

Б. *Грех лишает душу покоя.* "Нечестивым же нет мира, говорит Господь" (Ис. 48:22). Давид сказал, согрешив с Вирсавией, "Беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною" (Пс. 50:5). Иуда был несчастен после того, как предал Господа. Он, несомненно, всю ночь бродил по улицам Иерусалима, боясь встретить других апостолов, мучимый собственной совестью, и в конце концов в отчаянной попытке облегчить вину души он бросился на вершину холма к храму, крича: "Согрешил я, предав Кровь невинную" (Мтф. 27:4). Говоря о грешниках, Павел утверждает: "Они не знают пути мира" (Рим. 3:17).

А вот классический пример, рассказывающий о французском короле. Против его желания в минуту слабости его убедили подписать указ, легализующий уничтожение гугенотов. Резня должна была состояться в ночь накануне дня Св. Варфоломея. О ее начале должен был возвестить колокольный звон. Подошел назначенный для убийства час, и колокола Нотр Дам и других соборов одновременно разразились неистовым звоном. Началась резня, и улицы Парижа окрасились кровью.

Но время мстит: Король умирает. Разве у него не мягкое ложе? Разве его не ждет мирная кончина? Что об этом говорит история? В конце смертельной агонии, приподнявшись с подушки, он воскликнул: "Неужели вы не слышите их, колокола, колокола?", и упал на подушку, мертвый.

Только Князь Мира, прощая грех, может принести покой, который выше понимания.

"Тщетно стремился я к покою, стремясь творить добро; Я по-прежнему оставался несчастным, и это заставило меня стремиться к Богу.

Конечно, у меня не будет покоя, пока мое сердце не найдет покой в Тебе".

В. *Грех несет страдание.* Грех принес страдание Еве посредством "болезни" рождения детей (Быт. 3:16). Грех принес страдание Адаму, когда тот трудился в поте лица, обеспечивая жизнь своей семье (Быт. 3:19). Земля страдала от наложенного на нее проклятия (Быт. 3:18; сравните Рим. 8:19-22). В конечном счете змею также пришлось страдать за его роль в грехопадении человека (Быт. 3:14-15). Все и всё страдали, когда грех вошел в мир.

Кто-то сказал, что "история нашего рода — это похоронная процессия от колыбели к могиле, под музыку вздохов вдовы и плача сироты. Если собрать в одном месте все слезы, пролитые от колыбели до могилы, получился бы новый океан — глубже, чем Атлантический, и шире, чем Тихий. Если объединить в один звук все стоны с начала до настоящего времени, получился бы раскат грома, сильнее, чем от разрушения гор небесных. Если собрать вместе все разбитые сердца от Едема до Гефсимании и дальше до настоящего времени, выросла бы новая горная цепь — длиннее Анд и выше Гималаев".

Г. *Грех несет смерть.* Кара за грех — смерть. "Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех людей, потому что в нем все согрешили" (Рим. 5:12) Иезекииль добавляет: "Душа согрешающая, та умрет" (Иез. 18:4).

Грех несет 2 вида смерти. Во-первых, смерть физическую. Из-за того, что Бог дал Адаму совершенное тело, смерти понадобилось 930 лет, чтобы уничтожить его (Быт. 5:5). Однако

ей это удалось. Сегодня любое кладбище — молчаливое напоминание, что карой за грех служит смерть. Во-вторых, грех несет духовную смерть. Павел напомнил христианам из Фессалоник, что, когда вернется Христос, не познавшие Бога и не покоряющиеся Евангелию Иисуса "подвергнутся наказанию, вечной гибели, от лица Господа и от славы могущества Его" (2 Фес. 1:9). Отрыв от Бога — это духовная смерть.

V. ИСЦЕЛЕНИЕ ОТ ГРЕХА

Перед лицом непреодолимого греха со всех сторон человек испытывает искушение воскликнуть вместе с Иеремией: "Разве нет бальзама в Галааде? разве нет там врача?" (Иер. 8:22).

Да, в Галааде есть бальзам, и Иисус, великий врач, готов дать его любому, кто будет взывать к Нему. Бог говорил с Израилем и сказал: "Тогда придите, и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, — как снег убелю; если будут красны, как пурпур, — как волну убелю" (Ис. 1:18). Грешникам в Новом Завете приказано: "Покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши" (Деян. 3:19).

А. Сам Иисус предоставил исцеление посредством своей жертвы на кресте. Петр пишет: "Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились" (1 Пет. 2:24). Павел говорит, что "Христос умер за грехи наши" (1 Кор. 15:3). И вновь Павел утверждает, что наше спасение открылось "ныне явлением Спасителя нашего Иисуса Христа, разрушившего смерть и явившего жизнь и нетление чрез благовестие" (2 Тим. 1:10).

Б. Его кровь очищает от греха. Через Христа "мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его" (Еф. 1:7; сравните Рим. 3:25). Петр подтверждает это, говоря: "Не тленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого агнца" (1 Пет. 1:18-19; сравните 1 Ин. 1:7; Откр. 1:5).

В. Для исцеления необходима покорность Евангелию. В Пятидесятницу Петр сказал грешникам с разбитыми сердцами, восклицавшим: "Что нам делать?": "Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа" (Деян. 2:38; сравните Мк. 16:16). Наша роль в плане Бога по ликвидации греха — это *вера* в Христа, которая изменяет разум от равнодушия до веры,

уничтожая таким образом любовь к греху; это *покаяние*, которое изменяет волю и уничтожает обычай грешить; это *крещение* в Христа, которое изменяет отношения от верующего вне Христа до верующего во Христа, уничтожая таким образом греховное состояние. Посредством этой покорности мы приходим в соприкосновение с кровью Христа, очищающей нас от всего греха.

”Что может смыть мой грех?

Ничто, кроме крови Иисуса;

Что может снова сделать меня здоровым?

Ничто, кроме крови Иисуса”.

Примечания

1. Lee, R.J., How to Lead a Soul to Christ, (Zondervan Publishing House), p.7-8.

2. Crawford, C.C., Sermon Outlines on the Cross of Christ, p.21.

Вопросы по главе "Грех"

Заполните пропуски:

1. Человек стал грешником из-за _____,
_____, и _____ лжи (Быт. 3:1-8).
2. Из-за непокорности Адам и Ева потеряли (1) _____
(2) _____ (3) _____ и
(4) _____.
3. Назовите 3 определения греха: (1) _____
(2) _____ и (3) _____.
4. Какую цель преследовал Бог, устанавливая запретное дерево?

5. Назовите 3 характерные черты греха: (1) _____
(2) _____ и (3) _____.
6. Какая покорность требуется, чтобы получить исцеление от греха?
